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INTRODUCERE 
 

Înregistrarea masivă a bunurilor imobile pe teritoriul unui stat reprezintă calea către dezvoltarea 

rapidă a economiei de piață prin reducerea costurilor de tranzacție, asigurarea drepturilor de proprietate, 

reducerea sau evitarea corupției și atragerea investitorilor. 

Modelul țărilor partenere pentru etapele implementării unui sistem informațional de cadastru 

funciar în cadrul procesului de dezvoltare și integrare în Uniunea Europeană a fost extrem de util pentru 

țările admise în UE, inclusiv şi pentru cele care urmează să adere. Cunoașterea mediului informațional, 

argumentarea științifică a procesului de informatizare a societății, a domeniului rural și nu numai, devin 

obiective majore în cadastru pentru ţările europene. Chiar dacă în UE există două modele originale de 

sistem cadastral, legate de sistemele de carte funciară, unul central european, dincolo de zona 

„Grundbuch” germană, și unul latin (Comparetti și Raimondi, 2019), metoda de lucru pentru crearea un 

sector de cadastru sistematic respectă anumite metode și proceduri care sunt în general universale, dar 

care ar putea avea și un anumit specific național.  

În această lucrare a fost propus un studiu de caz pe baza unei zone ce aparține unității 

administrativ-teritoriale Trebisăuţi raionul Briceni, situat în zona de nord a Republicii Moldova. Studiul 

de caz se referă la executarea lucrărilor cadastrale de înregistrare masivă a bunurilor imobile din 

intravilanul localităţii, care au fost incluse în cadrul proiectului de înregistrare şi evaluare funciară 

coordonat de Agenţia Servicii Publice (ASP) Departamentul Cadastru. Beneficiile proiectului de 

înregistrare şi evaluare funciară sunt: 

- înregistrarea gratuită a tuturor bunurilor imobile; 

- delimitarea proprietăţii publice a statului şi UAT; 

- evaluarea tuturor bunurilor imobile în scopul impozitării; 

- crearea hărţii cadastrale pentru tot teritoriul ţării; 

- crearea serviciilor digitale noi; 

- finalizarea procesului de corectare a erorilor în urma privatizării terenurilor. 

Un rol important în desfăşurarea cu succes a lucrărilor cadastrale îl au autorităţile administrative 

teritoriale, care trebuie să pună la dispozoţie toate materialele necesare şi coordonarea activităţilor 

proiectului. La fel în lucrare se descrie din punct de vedere teoretic, metodologic şi juridic întregul proces 

a lucrărilor cadastrale de înregistrare funciară precum şi prezentarea unui studiu de caz. Toată lucrarea 

a fost eleborată în baza cunoştinţelor acumulate pe parcursul anilor de studii şi a experienţei practice 

obţinute în rezultatul realizării stagiilor de practică.  

Structura instituţională şi cadrul juridic existent permit realizarea cu succes a liucrărilor 

cadastrale de înregistrare funciară şi obţinerea unui sistem informational cadastral actualizat, care va 

permite soluţionarea unui spectru larg de probleme (litigii) funciare apărute în procesul utilizării 

terenurilor în conformitate cu modul de destinaţie a lor. În acest context aş menţiona şi rolul instituţiilor 
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de învăţământ tehnic şi superior în pregătirea calitativă a tinerilor specialişti din domeniul geodeziei, 

topografiei, cadastrului şi organizării teritoriului. Totodată sunt organizate mai multe cursuri de 

perfecţionare a specialiştilor din domeniul cadastrului cu posibilitate de a face cunoştinţă cu noile 

tehnologii apărute în domeniu şi aplicarea lor în practică. Aceasta contribuie la dezvoltarea cu succes a 

domeniului cadastrului şi posibilitatea implementării în viitor a sistemelor informaţionale de specialitate 

în confromitate cu necesităţile actuale ale dezvoltării societăţii. 
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CONCLUZII 

 

Lucrările cadastrale de înregistrare masivă constituie o parte componentă importantă a procesului 

cadastral şi desfăşurată în corespundere cu reglementările normative în vigoare. În cadrul acestei lucrări 

s-a făcut o analiză a bazelor teoretice şi metodologice a procesului de realizare a lucrărilor cadastrale 

masive cu scopul de înregistrare a drepturilor asupra bunurilor imobile. Aici este bine venit citatul care 

a fost menţionat în cadrul unei lucrări ştiinţifice realizate de către savantul în domeniul cadastrului 

Mircea Miclea şi care sună în felul următor: nu există democraţie fără drept de proprietate şi nu poate 

exista drept de proprietate fără instituţia cadastrului care să-l apere. Acestea fiind spuse este important 

ca domeniul cadastrului să se dezvolte în continuare prin elaborarea şi/sau actualizarea cadrului legislativ 

în conformitate cu necesităţile obiective ale dezvoltării actuale a societăţii şi respectând principiile de 

bază ale cadastrului 2034.  

Teza elaborată a fost axată în special pe analiza şi aplicarea metodelor de executare a lucrărilor 

cadastrale care au ca rezultat final elaborarea documentaţiei cadastrale pentru înregistrarea cadastrală a 

drepturilor asupra bunurilor imobile. Lucrările cadastrale masive sunt executate de întreprinderi private 

care dispun de specialişti certificaţi cu asemenea lucrări şi utilizând tehnologii moderne din domeniul 

măsurătorilor terestre. Inginerii cadastrali din cadrul autorităţilor publice locale participă direct la 

executarea lucrărilor cadastrale masive, dar cu părere de rău nu toţi dispun de studii de specialitate. Se 

constată o lipsă a tinerilor specialişti din domeniul cadastraului care trebuie să activeze în cadrul 

instituţiilor statului. 

Este necesar de executat lucrări cadastrale de înregistrare a tuturor bunurilor imobile de pe 

teritoriul Republicii Moldova atât proprietatea privată cât şi cea publică. Aceasta va contribui la o 

dezvoltare mai eficientă a politicilor economice, sociale, ecologice etc. Aici un rol important îl are 

sistemul cadastral prin instituţiile statului şi cele private care aplică metodologii moderne în executarea 

lucrărilor cadastrale. Un rol aparte în dezvoltarea domeniului cadastrului îl au instituţiile de învăţământ 

prin intermediul programelor de specialitate şi a cadrelor didactice care pregătesc specialişti competenţi 

pe piaţa muncii. 

Cu referinţă la sistemul instituţional al cadastrului în Republica Moldova se constată unele 

probleme de creare a unei instituţii cadastrale centrale cu drepturi şi responsabilităţi depline de elaborare, 

implementare şi monitorizare a procesului cadastral. Nu există o abordare legislativă cu referinţă la 

conceptul cadastrelor funciar şi detaliate, care sunt foarte necesare astăzi. La fel este necesar de dezvoltat 

conţinutul registrului bunurilor imobile prin prisma înregistrării atât a drepturilor de proprietate cât şi a 

restricţiilor, obligaţiunilor, intereselor, priorităţilor etc. 
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